

NÉPAKARAT

szocialista munkáslap.
A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.
Kiadja
Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség
516 East 6th Street, New York, N. Y.
Megjelen minden kedden és pénteken.
ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre \$3.00
Fél évre 1.00
Negyed évre 0.50
Európába 12 korona.
Egyes szám ára 2 cent.
A Munk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.
Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.



NÉPAKARAT
Publ. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America
516 East 6th Street, New York, N. Y.
Wm. SCHWARCZ, National Secretary.
M. ELLER, National Treasurer.
ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY.
SUBSCRIPTION YEARLY \$2.00
SINGLE COPIES 2c

Entered as Second-Class Matter August 28, 1907,
at the Post Office at New York, N. Y.
New York, Friday, Aug. 14, 1908

**A SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
ÁLLASPONTJAI**
(Folytatás és vége.)

A munkának egy forradalmi ipari szervezete nélkül, a szocializmus politikai pártja abban a mértékben, amint növekszik, kell, hogy szákmányul essék a romboló és korrumpáló politikai befolyásának, az elzúllott lelkeskedés, hivataladások és egy csoda hülye és tudatlan stréber gaztetteinek, míg végre a "társadalmi reform" és a "praktikus politika" mocsarába süllyed.

Továbbá: Egy forradalmi ipari munkásszervezet nélkül, mely a munkásosztálynak nagy tömegét magába zárja, a szocializmus politikai pártjának az a reménye, hogy a szükséges millió szocialista szavazót egyszer a szavazó urnához fogja vezetni, csak ábránd és utopisztikus álom marad. A szocializmusnak egy felelős képviselője sem veheti komolyan, még egy pilantra sem ezt a lehetőséget. De még a szükséges millió szocialista szavazat megkerítésére is szükséges — és ha más célra nem is — hogy egy hatalmas ipari szervezet legyen, mely az osztályharc alapján áll és melyet az osztályharc elve vezérel.

Es továbbá: A munkának egy forradalmi ipari szervezete nélkül a szavazó-gépek fölött rendelkező kapitalisták bizonyára "kiszámolják" a szocialista jelölteket, még ha egy véletlenség folytán vagy egy csoda által az a millió szavazó a szocialistákra adná is le szavazatát. Az ezen ország politikai életében szerzett tapasztalatok bizonyítják ezt.

Ily esetben a törvényektől segítséget várni, azoktól a törvényektől, melyek kapitalista érdekek védelmével vannak telítve, épp olyan álom, mintha arra számítanánk, hogy az a párt szállítsa a fizikai erőt a büntetnek megakadályozására, mely pártnak szavazói szétforgácsoltak, készületek és nagy tömegükben desorganizáltak. Ezt a fizikai erőt csak egy forradalmi ipari munkásszervezet szállíthatja, a mely képzett és minden percben készen áll arra, hogy kezét rátegye a termelő eszközökre, mielőtt kapitalisták hivatalnokai a szavazás eredményét meghamisítani merik. Ugyanaz áll az államhatalomnak tényleges átvitelével azoknak kezébe, akik rendszerint lettek megválasztva. A politikai párt a forradalom érdekében csak a lakosság erkölcsi támogatását érdekelheti ki. Ha azonban az erkölcsi támogatás, melyet szervezeten és az egész országban szétszórt és minden gazdasági erő hiányában levő munkásság hozhat, elég volna ahhoz, hogy az államhatalmat a forradalom képviselőire átruházza, úgy többé nem volna cár Oroszországnak.

Mert dacára a cári uralom által korrumpált választói jogok és dacára a cár ellenségei iszonyu üldözésének, az első és második duma többsége mégis a cári uralom ellenessége volt.

Az orosz kormány különleges helyzete abban az időben kényszerítette a kormányt: arra, hogy a nép által megválasztott ellenzéknek helyet adjon a dumában. De az oroszországi munkásosztály nem volt eléggé iparilag szervezve. Az ellenzék, dacára annak, hogy a nép erkölcsi támogatásának örvendett, nem volt abban a helyzetben, hogy erős gazdasági hatást gyakoroljon és a cárnak egy tollvonása elegendő volt ahhoz, hogy az első két dumát szelnek eressze és az ellenzék vezetőit elzárassa és rabbilincse verje. Csak a munkásosztálynak gazdasági szervezete képes arra, hogy a választóurnánál egyesülve, a munkásosztály kezébe helyezze az államhatalmat. Semmiféle fizikai erő nem képes erre.

Jelenleg még nyilvánvalóbbá válik a munkásosztálynak egy forradalmi ipari szervezete. A politikai hatalom csak bizonyos kereteken belül vezethet eredményekre. Az a hatás, melyet a tökések a politikai államra gyakorolnak, figyelemreméltó eredményeket érlelhet a munkásosztály részére. Az államhatalom bitortlása, teljesen körülzárva a munkásosztályt, lehetővé teszi ezen osztály részére, hogy a legyőzött tökések által azonos kísérleteit, hogy a megszüntetett tökések rendszert ismét bevezesse nagyon könnyen meghíusíthatja.

Nagyon sok szocialista még ma is azon a véleményen van, hogy egy hivatalnokokból s törvényhozókból álló sereg — hivatalokra való tekintet nélkül és tekintet nélkül arra, hogy ezek az emberek esetleg csak egy vegyes néptömeget képviselnek az ország különböző tájairól — ha mint egy szocialista politikai párt jelöltjei választottak meg, hogy ezek az emberek a jövőben társadalmi forradalom két főbb pontját végrehajthassák. E pontok: a termelés eszközeinek a nép nevében való lefoglalása vagy "a kisajátítók kisajátítása" és a tökések társadalmának kollektív ipari társadalommá való átváltoztatása.

Továbbá a jelenlegi politikai államnak helyettesítése az ipari adminisztráció által, mely a társadalom ipari tevékenységét kormányozza. Az a feltevés, hogy egy az államhatalom birtokában levő szocialista hivatalnok és törvényhozó-sereg fogja az említett két aktust végrehajtani, ellenkezik a társadalom fejlődésének törvényeivel. A kisajátítók kisajátítása épp oly kevésbé érhető el egy jól kifejlesztett és szervezett ipari hadsereg nélkül, mint amily kevésbé volt lehetséges a feudalizmus megszüntetése, mielőtt a tökések osztálynak gazdaságilag nem volt ahhoz elég ereje; vagy, hogy a szocializmus a tökések termelési rendszer helyét elfoglalhatná, mielőtt a tökések termelési rend meg nem teremtette a munkásosztályt és azokat a gazdasági feltételeket, melyek a szocializmus alapját képezik. A kisajátítók kisajátítása és a társadalom újjászervezése elérhető az államhatalommal, ha az a szocialisták kezében van, de csak az iparilag szervezett proletárius által.

Minden ezen okokból kimondja a Szocialista Munkáspárt, hogy a szocialista legfőbb kötelessége nemcsak az, hogy szocialista szavazatok érdekében agitáljon, hanem tehetségéhez mérten járuljon hozzá egy forradalmi ipari szervezet felépítéséhez is; s a Szocialista Munkáspárt felkéri tagjait, hogy szolgálatait úgy a politikai pártnak, mint az ipari unionizmusnak bocsássák rendelkezésére.

Mindazon elvtársaknak és testvéreknek, kik az ipari szervezetnek tagjai, vagy akik a megélhetésükre való tekintettel kénytelenek a szakmába osztot szervezetekhez tartozni, a melyek kapitalista eszmékkel vannak áthatva, mint az A. F. of L. és hozzá hasonló szervezetek, ismétlenül kijelenti a Szocialista Munkáspárt:

Ákár akaratotok ellenére tartoztok is az A. F. of L. egy szakszövetséghez, vagy akár oly szerencsések vagytok, hogy egy ipari unióban lehettek tagjai, jegyezték meg: Bárhol és bármikor lépnek munkásaitaik egy "bona fide" sztrájkba vagy bérmozgalomba, kötelesek, hogy soraikban harcoljanak, bármelyik unió indította is meg a harcot. De jegyezték meg azt is, hogy akár benn vagytok a unióban, akár nem vagytok benn, kötelesek a szakszervezetek csalókái képeit és ferdeségeit kimutatni minden erővel az osztrálytudos ipari szervezet érdekében dolgozni mindenhol, ahol erre a legkisebb alkalom kínálkozik.

A FÜTYKÖS URALKODIK.
Gerard Frank és Rocco nevű fiatal emberek néhány nappal ezelőtt este a Thompson St. 40. sz. háznak lépcsőjén üldögéltek, amely házban laktak. Egy Reynolds nevű rendőr, aki a Mercer St.-i rendőrállomásra van beosztva, arra tért a két fiatal embert megpillantva, durván utasította őket, hogy távozzanak. Azok csodálkozva néztek rá s meg akarták magyarázni, hogy ők otthon vannak, de még mielőtt ezt tehetnék volna, a rendőr fütykésével utlegelni kezdte őket. Gerard Franknak fejt beuzta és addig verte, míg az eszméletlenül terült el a földön. A dicsőségelt végzett "munka" után a rendőrségre hurcoltatta a két fiatal embert. Másnap a Jefferson Market Police Courtnál Droegé bíró elé került a két bekötött fejű vádlott, kiket a rendőr azáltal vádolt, hogy rendelkezésének nem engedelmessétek. Véletlenül oly bíró mondott ítéletet felettük, aki belátta, hogy a vádlottak mit sem vettek és így a kitalálásban levő hat hónapi dologház büntetéstől szerencsésen megmenekültek. Természetes, hogy a rendet hősiesen védő police-nak kutya baja sem esett s így botozhat tovább.

A St. Louisi Soc. Munkáspárt összes osztályai 1908. augusztus 23-án a Wolz Groveban nagy NYÁRI MULATSÁGOT rendeznek. A közönség mulatására nézve a rendező-bizottság a legmesszebbmenő előkészületeket tette meg. Lesznek ünnepi beszédek, kardsalok, népjátékok gyermekek és felnőttek részére és lesz tánc; aki néhány kellemes órát akar tölteni egyengondolkozása emberek között, el ne mulassza, családostul, barátostul megjelenni. Belépti-díj 10c. személyenkint. Gyermekek nem fizetnek. Kezdeté reggel 9 órakor. Utirány: Cherokee Trough Car a déli végállomásig. Itt a parkig vivő Lakewood car veendő. A parknál van a végállomás. A vigalmi bizottság.

ALLAMI GAZDÁLKODÁS. A „P.L.” hívja föl a figyelmet arra az abszurd gazdálkodásra ami az állam pénzével folyik. Az eset, amelyet szóba hoz a következő:
Köz tudomás szerint, az állam nem régen megvette Goyának, a hres spanyol festőnek egy képét — kétszáz ezer koronáért. Már magában is abszurdum egy ilyen vétel: egy országban, amelynek lakossága állandóan éhezik, amelyben az állami munkásokat nem fizetik törvényszeresen, amelyben a nép nem jut ingyen orvoshoz, amelyben nincs rendezett szegényügy, amelyben semmire sincs pénz — ily országban nem engedheti meg magának a kétszáz ezer koronás öreg képek vásárlásának luxusát. A kép lehet nagy érték, de nekünk borsos. De hát a Goya-ügyet, ha csak annyi baj volna vele, még meg lehetne bocsátani. Arra az eljárásra azonban nincs mentség, amelyet vételekor elkövettek. A képet ugyanis nem fizették ki egyszerre. Az állam, amely másfélmilliárdos költségvetéssel dolgozik, amely tíz- és százmilliókat helyez el bankokban kamat nélküli kölcsönként, adósságot vett föl erre a képre. Részletekben törlesztendő adósságra vette a képet. Öt és fél százalékot fizet a pénzért most, amikor az osztrák-magyar bank kamatlába is négy percent. Tehát nemcsak kölcsönt vett föl az állam, amelynek volna ennyi heyerő pénze, hanem még hozzá drága kölcsönt is. Valami 50—60 ezer koronát dobott ki a kamat fejében az az állam, amely nem kap kamatot heverő pénzéért. Ha ez nem panama, nem megoldás az adóznoknak, akkor mentség lehet még a kultuszminisztérium kifogása is, amely szerint ez a kamat-svindli nemcsak a Goya-esetben fordult elő, hanem állandó gyakorlat a képvisárlásoknál.

Ugy látszik, nehéz milliókat lehet nálunk keresni csak abból a banküzletből, amely a kormány kamat nélküli bankkölcsönait fölveszi s az államnak visszaadja hatodfeles kamat fejében.

LETARTÓZTATTAK EGY TÖZSDEBIZOMÁNYOST. Ennek a letartóztatásnak bonyodalmas története van. Egy gróf, egy képviselő és egy kis primadonna szerepelnek benne és Liedermann Aurél tözsdebizományost, akit letartóztattak s bár jogosan tartóztatták le, mégis a legártatlanabb az egész bűnügyben. A história a primadonna körül szövődött. A primadonna neve, miként a foglalkozása P.-vel kezdődik és nem hasonló annak a másik primadonnának a nevéhez, akitől a kis primadonnát származtatják. A kis primadonnának sohasem volt hangja, de volt egy automobilja, amelyet ajándékba kapott valakitől. Hogy kitől, azt a primadonna, vagy gróf Eszterházy Pál mondhatja meg, aki egészen közérőlt ismerte a primadonna ügyeit. Most már nem ismeri. A primadonna, akinek a hangja az egész évben távol van, most maga is távol van a fővárostól; talán a hangja után ment; ahol a nagy miniszter nyaral: Karlsbadba. Elment Karlsbadba és azóta nem a gróf ismeri egészen közérőlt a primadonna ügyeit. Azóta egy fiatal képviselő ismeri.

Ez eddig mind nyáron történt. Most jön az, ami még télen történt és a letartóztatás is tulajdonképpen a téli dolgokhoz fűződik. Télen meg a gróf volt a soros; a gróf udvarolt és fizetett. Sokat fizetett és egy szép, hideg napon elfogyott az aprópénze. A gróf kiskoru volt és a mamája, a nagykoru grófnő, nem akart több pénzt adni. A kiskoru gróf elpanaszolta a baját egy képviselőnek, aki szintén udvarolt a primadonnának, de fizetni nem fizetett. A törvényhozó arra biztatta Eszterházy Pál grófot, hogy adjon megbízást egy tözsdebizományosnak börzejátekra. A grófnak igen tetszett az ajánlat és a képviselő már másnap bemutatatta neki Liedermann Aurél bizományost. Eszterházy Pál megbízást adott a bizományosnak, aki fedeztül pénzt kért. A gróf aláírt hét darab váltót, összesen 86 ezer korona értékben és a bizományosnak első dolga az volt, hogy a váltókat leszámítoltatta és a pénzt szembrevágta. A tözsdebizományos pedig nem játszott. A gróf várta egy ideig a nyereséget, de miután látta, hogy a bizományos az orránál vezeti, szakított vele, még pedig úgy, hogy a lábával fogott kezét Liedermannal és ezt kiáltotta utána:

— Köszönje meg, hogy nem jelentem föl a bizományost, mert félt a botránytól... Igy hát gyorsan elmult a pénz, elmult a tél és elmult a primadonna szerelme. Az automobilja azonban nem mult el és e körül támadt föl újból a téli pénzügylet emléke.

Az automobil nem mult el, csak megszokott egy kicsit. A dolog belekerült a lapokba, belekerült a képviselő neve is, még pedig szoros kapcsolatban a primadonnával és az automobiljal. A gróf olvasta az automobil-szöveget, a képviselő nevét és a szoros kapcsolatot és mint akinek a fejében világgóság támadt, a homlokára csapott:

— Most már értem. Most már értem. Egyenesen a rendőrségre sietett és följelentést tett — Liedermann Aurél tözsdebizományos és bűntársai ellen. A rendőrség letartóztatta a bizományost, aki beismerte a csalást és a sikkasztást, de kijelentette, hogy bűnösnek nem érzi magát.

MAGYARORSZÁGI HIREK.

A rendőrség folytatja a nyomozást és hírszerint kihallgatja ebben az ügyben a színésznőt és a képviselőt is.

Megmentették a ma! társadalmat. A független bíróság kitért magáért; másfélvi államfogházzal megmentette két szocialista "izgató" ellenében a társadalmat és a hazát. Egy és fél esztendei államfogházra mért ki két "vörös"re, akik polgári felfogás szerint bizonyára megérdemelték a bűntétést, pusztán csak azért is, mert szocialistáknak márték vallani magukat. Az aradi szervezett munkások 1907. év október 10-én, az általános sztrájk napján hatalmas népgyűlést tartottak. A népgyűlésen a rendőrség képviselőitében Berecz Ferenc rendőrkapitány vett részt, aki a gyűlés egész ideje alatt a körülállókkel beszélgetett s így a gyűlésről csak nagy általánosságban csinált jegyzeteket. A gyűlés befejeztével hazament, hogy otthon szerkeszse meg a jegyzőkönyvet.

Az önkényűleg szerkesztett jegyzőkönyv szerint Szilágyi Kiss István elvtárs beszédében azt mondotta volna, hogy "az urakat nemcsak a kormányzástól, de az országból is kikelene tiltani". Varga Ferenc elvtársnak pedig a következők szavakat adta a szájába: "Ez a kormány ellensége és gyilkos a népek." Ezekben az ügyesség izgatást fedezett föl és vád alá helyezte az elvtársakat.

A tárgyaláson kihallgatott rendőröközök azt vallották, hogy ők nem emlékeznek az inkriminált mondatokra. A kapitány is hasonlóképpen vallott, de azt állította, hogy a felvett jegyzőkönyv megfelel a valóságnak.

Hiába védekezett Szilágyi elvtárs azzal, hogy ő a kitételeket határozottan azokra vonatkoztatta, akik a képviselőválasztások alatt csak kortescélókból ígérték az általános választójogot, hiába védekezett azzal, hogy az odahaza készült jegyzőkönyv nem teljes, a bíróság osztály elleni izgatás vétsége címén hat hónapi államfogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

Varga elvtárs is hiába védekezett, hiába akarta bizonyítani, hogy ő a neki tulajdonított szavak helyett csupán azt mondotta, hogy ennek a kormányának a politikája ellensége és gyilkos a népek, mind nem használt. A törvényszéki bírók elkövetlen, hogy ez mnedgy s e vélemény után egy évi államfogházra ítélték Varga elvtársat. Enyhítő körülményt nem, de súlyosító körülményt annál többet vett figyelembe a bíróság.

Ugy Varga, mint Szilágyi elvtárs megfélemberte az ítéletet, ugyancsak fölbbezett súlyosbításért a királyi ügyész is!

FEGYENCEK KONVENCIÓJA.

Sokan azok közül, kik a fennálló társadalmi berendezkedés helytelen és gonosz voltát beállítják, nem a helyes és célszerű eszközök igénybevételével törekednek a fennálló rend megváltoztatására. Ténykedésük bármennyire önzetlen legyen is, tetteikben megnyilvánuló gondolkodás módjuk csak érzelmi szocializmust árulnak el.

Egy ilyen érzelmi szocialista Dr. Reitman L. Benjamin chicagói orvos, aki az elmúlt télen a chicagói munkanélküliek tüntető felvonulását rendezte. A munkanélkülieket a rendőrség akkoriban szétverte és a tüntető felvonulásnak megállapítható hasznos eredményei nem lettek.

Dr. Reitmann most egy ötlettel lepte meg a világot és kérelmetlenül gyűlött ellenségét, a chicagói rendőrséget. A börtönökből és fegyházakból kiszabadult fegyencek konvencióját hívta egybe Chicagoba, ahol — mint reményli — az Egyesült Államok minden részéből össze fognak jönni azok, akik a társadalom által szentnek nyilvánított magántulajdon ellen menyletet követtek el.

A konvenció a következő kérdések fogják a megbeszélés tárgyát képezni:
Mennyi átlagos jövedelme van a társadalomnak a fegyencből? Miért bírja tulajdonul a fegyencet a társadalom? Mi a könnyebb: Munkát találni vagy büntényt elkövetni? Az alkohol-e az oka az elzüllesnek?

A chicagói rendőrség nagy előkészületeket tesz a volt fegyencek fogadására. Nincs kizárva — mint hírlék — hogy a rendőrség a konvenció összes tagjait letartóztatja mint veszélyes egyéneket. Ezzel szemben Dr. Reitman kijelentette, hogy ő felelősséget vállal azért, hogy a volt fegyencek nem fognak elkövetni semmi büncselekményt a konvenció tartama alatt. A kiszabadult fegyencek — állítólag — erre nézve egymás közt meg is állapodtak.

A társadalom kizsájtóitjai különösen a társadalomban elfoglalt helyzetükről óhajtanak tanácskozni és egyöntetű megállapodásra akarnak jutni a társadalommal szemben követendő magatartásukra nézve. Ugyisintén a rendőrüldözöttek kérdését is megbeszélésük tárgyává teszik.

Dr. Reitman — mint nekünk Chicagóból írják — óriási tevékenységet fejt ki a konvenció sikere érdekében. Hogy azonban a kitagadottak sorsán nem segít, az is bizonyos. Csak a magántulajdon szentnek tartott intézménye ellen folytatott ésszerű és rendszeres küzdelem vezethet az egész emberiség megváltásához.

Külföldi szemle.

Az új Törökország. A Törökországban végbement forradalmi átalakulás gazdasági és politikai okait csak a későbbi vizsgálódás fogja hitelesen kideríteni. Egyelőre be kell értnünk azzal, hogy számot adunk a változás eddgi hatásáról. Ez pedig legfőképpen abban nyilvánul, hogy Törökország folszabadija magát az idegen befolyások alul és az idegen hatalmak, különösen a koncaleselkedő szomszédok kezdenek arra a belátásra jutni, hogy a "beteg ember" örökségéből — ha az új rend tartós lesz — alig fognak lakmározni.

Egyelőre azt föltehető, hogy a Törökország fölbomlására spekuláló államok egykönnyen nem fognak belenyugodni az új alakulásba és alkalmas időben mindent el fognak követni, hogy zavart támaszthassanak. Törökországban a hosszu anarchia idejében nagyon elszaporodtak a mindenre kapható kalandorok és így a külföldi pénz és befolyás még sok akadályt gördíthet az új rend megszilárdulása elé. Eről az oldalról komoly veszedelem fenyegeti az új Törökországot.

Egyelőre azonban ilyen bajokról nincs szó. Törökország népe a viszonylagos szabadság mézes napjait éli. Öröm és lelkesedés tölti el a lakosságot.

Ujabb híreink ezek:
A kereskedők testülete, továbbá a jogi iskola és a felsőbb polgári iskola Stambulban az alkotmány visszaállításának ünneplésére nagy neetingeket rendeztek. A kereskedők meetingjén több ezren vettek részt, akik zeneszóval és zászlókkal Stambulból a portához vonultak, ahol a nagyvezért látni óhajtották. Ez meg is jelent és egy, a szultánhoz intézett hálafelelvényt vett át. A nagyvezér beszédet intézett a gyülekezethez, amelyben azt mondotta a jelenvoltaknak, hogy ime, most már szabadok és jógaik élvezetében vannak. Hasonló jelenetek ismétlődtek a belügyi, a külügyi, a hadügyi és a közoktatásügyi minisztériumok előtt. A közoktatásügyi miniszter új iskolák megnyitását ígérte. Az amnesia megadására, valamint a cenzura és a titkos rendőrség eltörlésére vonatkozó iratokat közzétették és az illető minisztériumoknak megküldötték. Stambulban ok üzlet föl van lobogóva. Galatában kéve-szebb, Perában pedig valamennyi üzlet lobogót üzött ki. A lelkesedés itt nöten-nő, még pedig a keresztények között is, akik eddig passzive viselkedtek.

A török lapok kissé elkésve jelentették a következő esetet: Midőn éjfélt táján a Yildiz palota előtt egybegyűlt néptömeg előtt a szultán megjelent, azt kérdezte a tüntetőktől, hogy miért jöttek? A tömegből valaki azt válaszolta:
— Nem kívánunk mást, minthogy felséged egészségeses maradjon. Harminkét esztendő óta eltakartá előlünk néhány áruló felséged arcát. Nagyon vágódtunk felséged látására. Ezszer köszönjük, hogy most megláthattuk felségedet! Sokáig éljen a padisah!

Erre a szultán a következő beszéddel válaszolt:
— Gyermekek! Legyetek nyugodtak! Trónralésem óta hazám javán és boldogulásán munkálkodtam. Leghőbb kívánságom, hogy alattvalóim, akik oly közel állanak hozzám, mint saját gyermekeim, boldoguljanak. Isten erre a tanum. Mostantól fogva biztosítva an jövőtök. Veletek fogok dolgozni. Éljetek zután a szabadsággal, mintha halamsnyien testvérek volnátok. Hűségétek és haláhságotok egnagyobb megelégedésemre szolgál. Most edig menjetek haza és pihenjete!

A néptömeg ezután élénk óvációk közben elvonult.

A „Daily Telegr.” jelenti Pétervárról: Konstantinápolyból ideérkezett hírek azt mondják, hogy a török fővárosban teljes rend uralkodik, de az egész városban el van terjedve az hír, hogy a szultán kedvenc fia, Budhan Eddin járára le akar mondani a trónról. A szultán hírtelen elhatározását, hogy az alkotmányt megadja, annak tulajdonítják, hogy Konstantinápolyba az a hír érkezett, hogy több hadtest a főváros ellen vonul és hogy a kisázsiai csapatok öllázdattak és gyűlött tisztjeiket elkergették.

Ali Hamid Midhat bég ugyanerről a követezőket mondotta:
— Én jelenleg semmiféle okot sem látok arra, hogy Abdul Hamidnak lemondási szándékot tulajdonítsak. A trónöröklés rendjét Törökországban semmiesetre sem lehet megváltoztatni. A trónöröklésre legközelebb jogosult herceg a szultán fivére, kit a nép nagyon szeret. Minden arra irányuló kísérlet, hogy őt a trónöröklésből kizárják és a szultán fia, Budhan Eddin által helyettesítsék, föltétlenül forradalmat idézne elő.

Figyelem St. Louisi Munkástársak!
A Szocialista Munkáspárt megindította a mozgalmat a választás érdekében. Legközelebbi utcai népgyűlésünk augusztus 15-én lesz, ste 8 órakor a Broadway és Bary St. délnyugati sarkán. Angolul H. J. Poelling, németül F. Zerman, magyarul Kish Gergely fognak beszélni. Tartsa kötelességének minden magyarik munkás megjelenni és az agitációban segídezket nyújtani.

A szervező bizottság nevében: G. Kish.

A X. osztály félévi jelentése.

Szervezetünk július hóban tartotta féléves tisztújító gyűlését. Taglétszámunk 46; a jótálló tagok száma ugyan csak 27, mert elvtársaink a rossz munkaviszonyok miatt kénytelenek a közeliekvi vidékre húzódní és így csak időnként látogatnak a nyomorúság fészkebe, "aranyos" California fővárosába.

LAPUNK MEGBIZOTTAI.

Akron, O. Huszer F., 377 So. Broadway, Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 348 Stages St. Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. Berkeley, Pa. E. Kömives, 1210 2nd St. Buffalo, N. Y. M. Weisz, 34 Kail St. Farberon, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. Chicago, Ill. L. Nagy, 27 Irving Ave. Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St. Diverson, Ill. Janka István. Erie, Pa. Tótháti Béla, 548 W. 19th St. Elizabethport, N. J. A. Gallé, 257 Livingston St. Hartford, Conn. M. Schultze, 52 Grand St. Lynn és Boston, Mass. C. Wellner, 23 Collins St. Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. McKeesport, Pa. Braun M., 401 Jerome St. Newark, N. J. Róna D., 136 Boyden St. Newark, O. Turuc Pál. North Tonawanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. New Brunswick, J. Kováts, 41 Somerset St. Oakland és vidéke, Cal. M. Klein, 516 18th St., Oakland, Cal. Passaic, N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield, Philadelphia, Pa. L. Parker, 93 N. Marshall St. Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St. E. Pittsburg, Pa. K. Sipek, 349 Electric Ave. Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. St. Louis, Mo. G. Kiss, 162 Miller St. San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. Springfield, Ill. Szivós J., 613 N. 11th St. Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasztott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva előfizetést feivenni és azt nyugtázni.

EGYLETI HIREK.

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. I. osztálya augusztus hó 22-én, este 8 óraker a Progress Hall dísztermében (28-30 Ave. A) nagy LASSALE-ÜNNEPELYT rendez, mely alkalommal szinre kerül Fényesron, Szoc. Munk. Szerv. 17. oszt. S. Gyülvész, St. Louis. Samu dr. nagyhírű szinműve, az "Ártatlanok", melyet gr. Apponyi Albert, vallás- és közoktatásügyi miniszter Magyarország összes szinpadjairól letiltott.

Az Elizabethporti Szoc. Munk. Szerv. f. hó 15-én, este fél 8 óraker rendkívüli ülést tart a következő napirenddel: Jelentés a pénztári könyv átvizsgálásáról. Bizalmi-férfi megválasztása a 16-án tartandó rendkívüli bizalmi-férfi-értekezletre. Tekintetel a napirend fontosságára tartás kötelességének szervezetünk minden tagja a gyűlésen való megjelenést.

A Chicago-i Szocialista Munkaspárt összes osztályai 1908. augusztus hó 16-án a TEUTONIAN TURNER GROVE-ban (Ashland Ave. és 53-ik utca sarok.) nagy nemzetközi SZOCIALISTA ÜNNEPELYT rendeznek.

Gyönyörűbbnél gyönyörűbb nyerevénytárgyak sorsoltatnak ki. Eddig sehol és soha nem látott látványosságok mutattnak be. Belépti díj 25c. Kezdeté d. e. 10 óraker. A közönségnek elképzelhető és elképzelhetetlen szórakoztatásról gondoskodott a rendezőség. Minden magyar ott legyen!

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. Cleveland E. Side-i osztálya 1908. augusztus 15-én, saját helyiségében (2695 E. 79th St.) szinlelőadásal egybekötött Kedélyes estélyt rendez, mely alkalommal szinre kerül a "Véletlen", szinmű 1 felvonásban. Belépti díj 15c. Kezdeté este 8 óraker.

A Munk. Betegs. Szöv. I. osztálya f. hó 14-én, pénteken este 8 óraker tartja rendes üzleti ülését, melyre a tagok pontos megjelenését kéri. Láng D., titkár...

NYUGTAZÁSOK.

Augusztus 2-től 8-ig befolyt előfizetések:

Uj előfizetések:

\$1.00. J. Nagy, L. Zeleznák, Philadelphia. D. Pilot, Palo Alto. F. Erdős, F. Remler, Akron, Szoc. Munk. Szerv. 17. oszt. S. Gyülvész, St. Louis. \$1.20. M. Weisz, Arad. 50c. Ch. Zsiros, McKeesport, Gy. Krén, New Haven. F. Herrich, L. Gergelyi, L. Feldmann, St. Louis. D. Palos, H. Neumann, Chicago. A. Szepessy, Philadelphia. J. Danka, Granite City. J. Horváth, Passaic.

Folytatólagos előfizetők:

\$2.00. Dr. Rodossy, Chicago. \$1.00. M. Polcsik, Milwaukee. J. Weisz, J. Elefant, L. Bán, E. Szücs, J. Kovács, San Francisco. J. Klein, A. Lusztbaum, Long Branch. F. Paragh, M. Weinberger, Chicago. J. Tieser, St. Louis. J. Molnár, So. Bend. J. Halász, A. Maguth, Passaic. 50c. S. Schwarz, City. J. Pszota, Middletown. S. Németh, McKeesport. L. Horváth, Milwaukee. R. Herrich, Sonder. Ch. Mráz, Philadelphia. M. Gombay, J. Wegyelek, J. Milanovits, St. Louis. A. Waldmann, Brooklyn. 25c. L. Tóth, Philadelphia.

Felülizetés:

Egy kisorsolásért, St. Louis \$1.60, M. B. Sz. konvencióján gyűjtött \$2.41. A Buffaloi kirándulás tiszta jövedelmének fele \$5.99.

Kivetések:

9. osztály. 9. oszt. \$3.00. 11. oszt. \$2.50. 21. oszt. \$2.50.

Pártadó:

Lapunk 55. számában a nyugtázási rovatból kimaradt R. Kováts, St. Louis 50c. folytatólagos előfizető.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. I. osztályának vigalmi-bizottsága felkéri mindazokat az elvtársnóket és elvtársakat, kik a szerencsekerek bazárhoz tárgyakat ajándékozni szándékoznak, hogy azokat a szervezet helyiségében a titkárnak átadni sziveskedjenek.

Beldegreen budapesti fényképész 32 Avenue C 3-iku. sarok, New York. Izléses és jól kidolgozott képek 2 dollártól feljebb. A munkáért jótállók. Nyitva vasár- és ünneppapon is.

Első new yorki magyar beretva homoru köszörülde J. Belagyi 304 E. 8th St. New York. Elvállal minden e szakmába vágó munkák köszörülését és javítását. Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

HIHETETLENÜL LESZÁLLITOTT ÁRAKON ADUNK EL... férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi divatárakat, bőrdöbket. Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol. Broadway Bargain Store 1500 S. BROADWAY, Cor. Barry St. ST. LOUIS, Mo.

Péter Lajos „Rákóczi Háll”-hoz ezimzetu Vendéglő, Kávéház és Étterme. — 4-ik utca 197, New York — AJÁNLJA KITÜNÖ M A G Y A R KONYHÁJÁT. Kitünő italok. Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom vagy hasonló ünnepekre. A New Yorki Magyarok Szociálisták kedvelt gyűlékezési helye. Különböféle munkás-lapok az elvtársak rendelkezésére állanak.

FINTA MIHÁLY, BORBÉLY ÉS "ODRÁS" New York. 516 E. 6th Street.

Katolin János FÉNYKÉPÉSZ 3616 N. Broadway, St. Louis. Képek felvétele BARMILY időben reggel 8 órától este 8-ig rendelésként KÉSŐBB is. Nagyobbítók, gombképek és képrámák kaphatók. Kis jegy képek 28 ár 25. Kérem a magyarok pártfogását. Eladok hajó-jegyeket minden vonalra jutányos árban.

JOS. BERLOCK FÉRFI SZABÓ 1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca.

Ugyes magyar szülésznő Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főnöke volt, sok évi gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, Ill. Telefon Seely 3188.

TULY az egyedüli magyar FÉNYKÉPÉSZ NEWARKON, N. J. 4 West Street. Legfinomabb kivitelu fényképek tucatja \$2-től feljebb. Nyitva vasár- és ünneppapon is.

PLAVECZKY A. magyar vendéglős 20 West St. Newark, N. J. A M. B. Sz. VI. osztályának gyűlési helyisége. A magyar munkásság kedvenc találkozó helye. Vidéki n. ukátársak kellő utbaigazítást nyernek. Magyar konyha. Szobák minden időben.

HAJOJEGYET VASÁROLNI-PENZT KÜLDENI-LEGBIZTOSABB ÉS LEGTÁNY-COSABB KISS EMIL NEW YORK 107 SECOND AVE. INJOIN ÁLLAMTITKÁRSÁG

Bevandorlók figyelmébe ajánlom LIBERTY Szálloda 49 MERCER ST., Newark, N. J. ÁRPÁD Szálloda 431 E. 6th St., New York, City. magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. A. ORAWETZ.

PILOT ANNA MAGYAR SZÜLÉSNŐ Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 1443 Ave. A, New York.

Tartós és puha, bőrből készült szép Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a „UNION SHOE CO.”-nál. Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

DR. S. S. KOHN MAGYAR ORVOS Lakasa 13th Street. Rendelő irodja 208 Souldar St. St. Louis, Mo. Mindenemü betegséggel forduljanak bizalommal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzszállító és váltó-intézet Főúlet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház. PENZT a legolcsóbban és lehető leg gyorsabban küld az O-hazába. Pénz betéteket bármely hazai bankba kamattalás végett elhelyezem a legelőnyösebb rövid időn belül kifizetve. Nemkülönböztetve az O-hazában, irvaszként, takarékpénztári, vagy magánbanknál elhelyezett összegeket, budapesti irodám utján díjtalanul kifizetve, csupán a szükségesleg meghatározás hitelesítéséért azamatok csekély díjat. HAJÓJEGYEKET Európába és Európából Amerikába a legelőnyösebb árak adok el, az utasokat személyesen kísérem el a hajókhoz. CSOMAGOKAT az O-hazából kifizetve vagy oda szállítatok. OKIRATOK szakszerűen, a törvénytelen jogi, használati, katonai, telektörvényi, nemkülönböztetve hazai sommá perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljár. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb pontossággal igyeksem. UTBAIGAZÍTASSAL, tanácsal és felvilágosítással INGYEN készséggel és szívesen szolgálok. Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. Fiók-irodák: So. Bethlehem Pa., sajt ház, Alpha, N. J., Wharton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

Telephone 1027 Orchard. Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos 383 E. 8th Street Ave. C és D között New York

L. gkedveltebb és legnépszerűbb ROTH SAMUEL győgyészertára a Megváltóhoz 125 Ave. A, cor. 8th St., New York. 7 iliomCrème, lilium szappan és por, szepők, máj-foltok, himlőhelyek, pit-anások, ráncok eltávolítására Lilium Crème az arcot finomítja, ifjítani időtlen, és általában a szép arcnak szépségét fontartani. Crème 40c. szappan 35c. por 65c. összesen \$1.35. Ha verszegény ha szédült a feje, ha gyöngye, ha nincstvágya, ha ideges, akkor csak a Róth-féle China vas-ásbort használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. Nagy araszából most ár kezdek a bővítkezők: Acacia Diana, Margit és Erzsébet Crémek és szappanok, Nagy Enyrdi Dr. Gross, Dr. Shihulsky kenőcsök és szappanok, Junopaszta, Speick szappan, Diana és Blaha por, Kaladont, Egri víz, Indaszesz, Elsa fluid, Fortiféle sebtapasz, Pserthofer és Kárpáti jutulák és számtalan más szerék. Tessék árjegyzékért írni. Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevandorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTASSY REZSŐ 513 E 6th St. NEW YORK. a „Népakarat” szerkesztőségével szemben. Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZOM a magyarsnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

Mindig kéznél legyen. Az orvos távol lakhatik, azért tartsa mindig a háznál a híres német háziórvosságot Dr. RICHTER-féle Anchor Pain Expeller Ezzel könnyen megóvhatja magát Rheuma, Ideg-bántalom, Neuralgia, Köszvény, meghűlés és hátfájdalom legcsökönnyesebb esetétől. 35 év óta mindenütt sikerrel használják. Csakis a "Horgony" védjeggyel ellátott üveg valódi. — 25 és 50 cent egy üveg minden gyógyszertárban. Megrendelhető áttalunk is. F. AD. RICHTER & CO. 215 PEARL STREET NEW YORK.

KÉRJEN ÁRJEJYZÉKET mindennemü hazai hangszerektől, kórák és iskolákról, olvasókönyvekről, pipákról, ékek és az összes népszinműveiről. Küldjön 2 centes bélyeget. Dr. S. Goldman egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS volt esős. és kir. katonai orvos. 406 Grand St., Pittsburg, Pa. 1.021 a Courthoz Telephone P. & A. Main 8-8. Gyógyít mindenféle gyígyíthető betegségeket. Titkos nő- és férfi betegségeket gyorsan és bizalommal a legpárabb titoktartás mellett. Nem csak a leghíresebb orvosok mellett, hanem a legkisebb városokban is. Minden betegségre külön díjmentes ajánlatot adok. Minden betegségre külön díjmentes ajánlatot adok. Minden betegségre külön díjmentes ajánlatot adok. Naponta reggel 9-től este 6-ig. Vasárnap reggel 9-től 12-ig!

TAUB VILMOS magyar órás és ékszerész. Mindennemü hazai órák és aranyemük javítását jótállás mellett elvállalja. Készletben tart hazai és amerikai órákat, ékszerket és egyélti jelvényeket. A New Yorki szocialisták kedvelt embere. Vidéki megrendeléseket, javításokat pontosan teljesíték. Szolid árak. 31 Ave. B, Near 3rd St. NEW YORK. Mindennemü LATSZEREK raktáron Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen megküldeték.

Empire Opera House ÉTTEREM, KÁVÉHAZ ÉS BOROZO 52-54 Second St., Passaic, N. J. Három nagy terem szinlelőadások, balok, lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár és gallon száma. Illatos szivarok. Tiszta szobák és izletes étkek a nap bármely órájában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek mindennemü utbaigazítást kaphatnak. Tisztelettel Molitoriz József

LETETBEN. 15000000 ANNYOLK ALLAM PÉNTEGÉN. 5000000 AZ ÖSSZE VONALKAL. HAJÓ VAGY VASUTI JEGYEL VÁSÁROLNI AZ ÖSSZE VONALKAL. — PÉNZT KÜLDENI VAGY KÖZJEGYZŐI DOLGOK GYOR DINTÁZÁSÁRA A LEGTÁNYOSABB ÁRAN. DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 310 E. HOUSTON ST. NEW YORK. BATHÓ ISTVÁN ELSŐRENÜ BORBÉLY- ÉS FODRASZTEREM 544 E. 6th Street, New York.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like 'Tudományos művek és agitációs iratok', 'Bebel: A nő és a szocializmus', 'Bölgár Elek: Célök és Eszközök', 'Büchner: Erő és anyag', 'Büchner: Erő és anyag', 'Büchner: Isten-fogalom', 'Darvin: A fajok eredete', 'Darvin: A fajok eredete', 'Darvin: Az ember származása', 'Darvin: Az ember származása', 'De Leon: A szakszervezetek égető kérdése', 'De Leon: Mit jelent a sztrájk?', 'Doktor: Hogyan lett az ember?', 'Dodel: Mőzes-e vagy Darvin?', 'Ugyanaz, köve', 'Faber: Keresztény szocializmus', 'Faber: Keresztény szocializmus', 'Garami: Hazafiság és nemzetköziség', 'Jaures és Lafargue vitája: A társadalom fejlődésének törvényei', 'Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról', 'Jászi Oszkár: Mi a szociológia', 'Kautsky: Marx gazdasági tanai', 'Kautsky: Marx gazdasági tanai', 'Kunfi Zsigmond: Népköztársaság bünnei', 'Lafargue: A töke vallása', 'Lafargue: A tulajdon fejlődése', 'Dr. Menger: Néppolitikai', 'Madzsar: Az ember származása', 'Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa', 'Renan: Az apostolok', 'Renan: Az apostolok', 'Spencer Herbert: Hogyan lett a vallás?', 'Stende Pál: A magyar adórendszer igazságtalanságai', 'Vancák: Gyakorlati szónoklatok', 'Vancák: Gyakorlati szónoklatok', 'Voltaire: Bou'ainvillers gróf ebédje', 'Cszmadia Sándor: Proletárok verseskönyve', 'Cszmadia: Hajnalban', 'Cszmadia Sándor: Hajnalban', 'Cszmadia: Munkásemberek', 'Cszmadia Sándor: Munkásemberek', 'Cszmadia: Foghái levelek', 'Cszmadia Sándor: Foghái levelek', 'Gyagyovszky Emil: Az utca', 'Naszódi Zsigmond: Dósa népe', 'Petőfi költeményei', 'Velszi Bárd: Boru. Költemények', 'Zóla: Az igazság I. II. kötet', 'A csuhások', 'A "Magyar Könyvtár" kiadványai', 'Az I. W. W. zománczott jelvénye', 'I. W. W. magyar alapszabály', 'Jönnek a szocialisták, 100 darab', 'Népakarat, 1907. évfolyam', 'Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással', 'Marx károly mellkép', 'S. L. P. pártjelvény', 'S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél', 'Monologok: (árak darabonként 10 cent.)', 'Kaszinóházi Pécsfalván. A vis-á-vis. Eva busulásra adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kíváncsi. A primadonna előszobájában. A közlegő nyár. A pesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A függöny. A kékarisnyás. Clári contra Clári. Csapke rózsza. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A furdóvendég. Hamvazó szerda. A kónikus Filippó. Bakfis álmok.

"A FRANCIA FORRADALOM", füzeteként 5c.